

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

футбол

27

СЕНТЯБРЯ
1975 г.

XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ЧЕРНОМОРЕЦ“
(МОСКВА) (ОДЕССА)

Сегодняшний соперник «Спартака» — «Черноморец», команда с особой биографией. Когда одесситы не были представлены в высшей лиге, в адрес редакций приходило много писем от любителей футбола этого черноморского города, которые требовали расширения географии нашего чемпионата. Они вспоминали Богемского и Злочевского, приводили множество доводов в защиту тезиса, что без Одессы не может быть большого футбола, и не учитывали лишь одно: только качеством игры можно доказать право играть среди сильнейших.

А начало биографии одесского футбола в чемпионатах страны было не таким уж радужным, как оно представлялось экспансивным одесситам. Это легко доказать на примере встреч с тем же московским «Спартаком». Если в первый год выступления в первенстве страны по классу «А» (1938 г.) одесская команда «Динамо» заняла 10-е место из 26 участников розыгрыша, прислав чемпиону — «Спартаку» — 0:1, то уже в следующем сезоне ее выступления не радовали поклонников. Сыграв в первом круге со «Спартаком» вничью — 0:0, во втором одесситы потерпели жесточайшее поражение — 0:8. В итоге они покинули класс «А».

Но можно ли сказать, что в одесской команде тех лет не было талантливых игроков? Нет, и еще раз нет! По итогам 1938 г., например, были определены 55 лучших футболистов страны. Среди правых защитников на втором месте находился одессит Николай Табачковский, а его земляк Михаил Волин занимал то же место на левом фланге обороны.

После неудачи 1939 г. одесситы надолго покинули высшую лигу. И не случайно. Они жили воспоминаниями блестящего прошлого, не беспокоясь о подготовке смены, не ведя кропотливого поиска талантливых исполнителей. И все же в городе, где так беззастенчиво любят футбол, накапливались молодые силы. Первое проявление качественных сдвигов тесно связано с работой тренеров Анатолия Зубрицкого в «Черноморце» и Сергея Шапошникова в СКА. Мне помнится матч между впервые прибывшей в нашу страну знаменитой итальянской командой «Интер» и сборной Одессы. Это было в июне 1960 г. В составе итальянцев выступали такие прославленные мастера, как Корсо, Анджелилло, Гуарнери, Фирманни... И все же сборная Одессы, руководимая Шапошниковым и Зубрицким, добилась убедительной победы — 5:1.

Понадобилось еще пять лет, чтобы Одесса завоевала право представлять город-герой в высшей лиге отечественного футбола, причем сразу двумя командами — СКА и «Черноморцем». Правда, через два года в высшей лиге остался один «Черноморец».

Уже в те годы игра команды базировалась на техническом фундаменте. В 1966 и 1968 гг. «Черноморец» был удостоен приза «Справедливой игры», а нападающий Василий Москаленко в 1969 г. завоевал приз «За самый красивый гол на московских полях».

Самого большого успеха «Черноморец» добился в прошлом году, заняв вслед за «Спартаком» 3-е место в чемпионате страны. Вот что писал тогда заслуженный мастер спорта Виктор Дубинин: «Нынешний его успех («Черноморца» — А. Л.) заложен был, думается, еще в прошлом году, когда команда стала чемпионом первой лиги, и под руководством старшего тренера А. Алекскерова те характерные свои черты, и в первую очередь хорошие скоростно-силовые качества, сохранила примерно на одном уровне». А как же оценил успех своей команды сам Ахмед Алес-

керов? «Не располагая высококлассными игроками, «Черноморец» все же выступил прилично. Не буду скрывать: я не ожидал такого результата», — сказал он после окончания сезона, принимая поздравления.

Нынешний сезон для сегодняшних соперников — труженейшее испытание. В этом легко убедиться, если взглянуть на турнирную таблицу. «Черноморец» отстает от роковой черты, переступив которую прошаетесь с высшей лигой, всего 2 очка, «Спартак» — 4, одеситы на 13-м месте, москвичи на 10-м.

В двух предыдущих поединках спартаковцы сумели доказать, что есть еще порох в пороховницах, что они способны на разных играть с любой командой. И тем более они пытаются сделать все, чтобы последняя репетиция перед встречей на Кубок УЕФА со шведской командой АИК прошла успешно. У спартаковцев есть основания отнести к одесситам с большим уважением. Напомню, что, начиная с 1965 г., «Спартак» с «Черноморцем» в матчах чемпионата страны встречался 15 раз: в 6 матчах победили спартаковцы, 6 закончились вничью. Счет забитых и пропущенных мячей — 15:9.

Интересно проследить за тактикой команд. Обе ведут борьбу на всех участках поля и большими силами. Однако есть и разница в игре соперников. Как только одесситы вачинают чувствовать, что пробиться к воротам сквозь заслон соперников они не смогут, так сразу же выпускают на острое атаки бывшего защитника Зубкова — высокого и прыгучего. И после такой небольшой реконструкции передней линии «Черноморец» берет на вооружение простой тактический прием: футболисты навешивают мяч в штрафную площадь, где Зубков вступает в сражение с защитниками и довольно часто выигрывает. В прошлом году он забил 6 голов и занимал второе место в команде по результативности вслед за Макаровым. Обратится ли к этому приему одесситы, и что ему противопоставит «Спартак»?

Алексей Леонтьев,
мастер спорта

Л109776 от 24.IX.1975 г.

РАДИОПРИЕМНИК «КВАРЦ-404»

Стадион... в кармане!

Фантастика? — Нет, реальность. Компактный радиоприемник «Кварц-404» может вести спортивные репортажи, находясь не только на столе или книжной полке, но и... кармане пиджака.

Внутренняя магнитная антенна, семь транзисторов — залог уверенного приема радиопередач в диапазонах длинных и средних волн. Цена 39 руб. 48 коп.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

«ЧЕРНОМОРЦ» (Одесса)

ВРАТАРИ

№ 1 — Александр Прохоров
№ 20 — Юрий Дарвин

№ 1 — Алексей Нефедов
№ 21 — Александр Дегтярев

ЗАЩИТНИКИ

№ 2 — Геннадий Логофет
№ 4 — Владимир Букиевский
№ 5 — Николай Осянин
№ 15 — Виктор Самохин
№ 17 — Виктор Букиевский
№ 23 — Николай Абрамов

№ 2 — Владимир Нечаев
№ 3 — Вячеслав Лещук
№ 4 — Евгений Логвиценко
№ 5 — Владимир Григорьев
№ 15 — Виктор Зубков
№ 17 — Анатолий Рыбак

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№ 6 — Евгений Ловчев
№ 7 — Михаил Булгаков
№ 8 — Александр Минаев
№ 10 — Валерий Гладилин
№ 13 — Виктор Папаев
№ 21 — Александр Кодылев

№ 7 — Григорий Сапожников
№ 8 — Владимир Устимчик
№ 9 — Владимир Макаров

НАПАДАЮЩИЕ

№ 9 — Александр Пискарев
№ 11 — Валерий Андреев
№ 16 — Евгений Дроздов
№ 22 — Евгений Сидоров
Капитан команды — Е. Ловчев
Ст. тренер — Н. Гуляев

№ 10 — Анатолий Дорошенко
№ 12 — Николай Михайлов
№ 13 — Владимир Родионов
№ 18 — Рафик Али-Заде
Капитан команды — В. Нечаев
Ст. тренер — А. Алескеров

Матч судит судья международной категории Кестутис Андаюлис (Каунас).

Судьи на линиях — судьи всесоюзной категории Михаил Черданцев (Алма-Ата) и Матевос Мкртчян (Ереван).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

1 октября на Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина состоится матч на Кубок УЕФА: «СПАРТАК» (Москва) — АИК (Стокгольм). Начало в 19.30.

5 октября — очередная встреча на первенство СССР по футболу: «ТОРПЕДО» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград). Начало в 18.00.

28 сентября во Дворце спорта Лужников — матч на первенство страны по хоккею: «СПАРТАК» (Москва) — «ХИМИК» (Воскресенск). Начало в 14.00.

Пресс-биоу Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 1063

Цена 4 коп.

Тираж 6000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина